

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyiltterek és hirdetések.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

Nyilttér pettsora 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő:

DÉKÁNY MIHALY.

Főszerkesztő:

MARGITAI JÓSEF.

Kiadó és lap tulajdonos:

STRAUSZ SÁNDOR.

A paizstetvek irtása.

(Folyt.)

A teled paizstetveket oly módon iparkodunk ártalmatlannokká tenni, hogy a fák derekát és nagyobb ágait ősszel petroleum-emulzióval jól lemossuk (1 rész emulzió, 10—12 rész állott víz).

Szőlőben és kényesebb vagy finomabb gyümölcsöt termő fákban a paizstetű a korompenész néven ismert gomba miatt is irtanunk kell. A paizs-, de a levélletű is, ugyanis temérdek sok ürölkét szokott kiválasztani, a mely akár a fertőzött fára, akár az alatta levő növényre (pl. a fertőzött akácza alatt termő szőlő levélre, fűrtjére) sűrűn hullva, azt fényes edés ízű mázzal, a mézharmattal vonja be. E mézharmatban terem a koromszerű, piszkos korompenész. Noha a gomba nem öli meg sem a levelet, sem a gyümölcsöt, de életét, fejlődését mégis megnehezíti és utálatot gerjesztő külsővel tönkre teheti az illető gyümölcs (szőlőfűrt, barack) értékét, mert az ilyen korompenészes, undorító gyümölcsöt nemcsak nem eszi senki jóízűen, de meg sem veszi.

Ez oknál fogva tehát a csemegegyümölcsöt, vagy barackot (kivált az őszi barackot) termesztő gazda irtása okvetlenül a paizs-, de levélletű is, hogy ezzel a mézharmat lerakódását és benne a korompenész letelepedését megakadályozza.

Sokkal veszedelmesebbek az apró paizstetvek, különösen pedig a kagylós, a sárga és a piros alma-paizstetű, a melyek mind leginkább az alma, körte és a szivafán tenyészve tesznek nagy károkat. A kagylós alma-paizstetűt könnyű megismerni, olyan nagy és olyan alakú, mint az írásjelű használt vesző (.). A másik kettőnek a paizsa kerekded és szürkés színű s az alatta előállatról nem nehéz kettőjüket egymástól megkülönböztetni: az egyik sárga, a másik piros színű.

Mind a három paizstetű főleg a fiatal, egész 15 éves korig veszedelmes a fára, a míg a kérge sima, meg nem cserepedett. A hol egy-egy telepe van e paizstetveknek, ott a kéreg beszokott néha horpadni s a fertőzött galy így szabálytalan lesz. A hol pedig igen elszaporodott, ott a paizsok egymás hátán szoronganak, a kérget egészen elfedik, mintha kormos hamuval tele volna hintve s egy rétegben lehet őket innét választani.

Az apró paizstetvek ellen csak a fiatal 1—15 éves fákban kell védekezni. — Ez annyiból áll, hogy a a fertőzött helyekről ősszel a levélhullás után tompa késsel, suroló kemény kefével, vagy a kés fokával gondosan lehorzsolják a paizstetveket s a fát a fentebb említettem petroleum-emulzióval megmossuk. Ugyanezt a mosást alkalmazhatjuk az igen fertőzött fákban úgy, hogy e fákat ősszel és tavasszal, a fák kihajtása

és virágzása előtt, jó suroló kefével ledörzsöljük és a kérgüket levakarlatjuk.

Óvó eljárás pedig ellenük az, hogy a vad csemeték nemesítéséhez szükséges nemes veszőt paizstetves fáról ne szedjük, valamint idegen faiskolából hozott paizstetves fáskákat gyümölcsösünkbe el ne ültessünk.

De nem csak a paizstetvek tesznek gyümölcsösünkben nagy károkat, hanem a a gyűrűs hernyók és a káposzta özöndék hernyó is. Sokszor e hernyók oly tömegben, oly mennyiségben jelentkeznek és oly pusztítást visznek véghez legkivált az alma és szilva fákban, hogy bizony nem egy-egy gyümölcsös fát tesznek lombtalanná, hanem egész vidékek lát foszlják meg a legszebb ékségtől, a levéltől.

Ezen ellenségek ellen is kell tehát a gyümölcs termelő gazdáknak védekezni. Érdeke ez különösen vidékünk lakosságának, kinek egyik főjövedelmi forrását a gyümölcs képezi.

De mit látunk! Szomorúan kell tapasztalni, hogy e hernyók irtását csak itt-ott hajlják végre, legtöbb helyen még a lombfakadaskor is ott látjuk a galyak végére erősített, kötött hernyó fészkeket himbálódzni, s a fák vékonyabb galyain a gyűrűshernyó petéit.

Igaz, hogy azok érzik a hernyók kártételét első sorban — akiknek fái e szomorú sorsra jutottak, de ha továbbra is tőlennézünk a dolgot, hát sajnos, de az igyekvő, a fát szerető, azokat ápoló gazda is károsodni fog.

Ez az a mi bántó, a mi nem igazságos, a mi törvényellenes. Sem nekem, sem másnak, sem senki fiának nem lehet, nem szabad megengedni azt, hogy mulasztása és hanyagságával gazda társainak kárára legyen.

Fel tehát a kárteknő hernyók és tetvek irtására! A hatóság pedig járjon el a kötelességüket nem teljesítőekkel a legszigorúabban, hajtsa végre az ide vonatkozó törvényt. A gondatlan nyerve el méltó büntetését.

Szentek Dezső

gazd. szaktanár.

Titkári jelentés a „Csáktornyai Jótékonycélu Nőegylet” 1906. évi állapotáról.

(Felolvasott a Csáktornyai Jótékonycélu Nőegyletnek 1907. január 27-én tartott közgyűlésén.)

Tisztelt közgyűlés!

Egyletünk alapszabályainak 9. §-a értelmében, minden évben legalább egy közgyűlés tartandó, mely alkalommal az ügyek vezetésével megbízott elnökség és választmány azon tevékenységéről számol be, melyet a lefolyt év alatt kifejtett, hogy minden tagnak mód nyújtasék meggyőződését szerezni arról, mily eredménytel iparkodtak az ügyek intézői és kezelői egyletünk nemes céljait megvalósítani.

Tevékenységünk a már 27 év óta kipróbált és egyedül biztosnak bizonyult mederben mozgott; iparkodtunk egyrészt a rendelkezésre álló eszközök mérvéhez képest, szegénysorsu polgártársainkat gyámolítani s nekik sorsuk elviselhetőségét (tűrhetőbbé tenni, másrészt minden indoklatlan takarékoskossá kerülésével az egylet vagyonával sáfárkodni úgy, hogy egyletünk jövőjének szilárd alapjává és a jótékonykossá gyakorlásának kiapadhatatlan forrásává váljék.

Hogy ezen jelentés a tisztelt közgyűlésnek, egyletünk állapotáról és annak lefolyt évi működéséről a lehető legteljesebb tájékoztatást nyújtsa, a következő mozzanatokra fogunk kiterjeszkedni: 1. A választmány működésére. 2. A segélyezés ügyére. 3. Az egylet vagyonára és az erről vezetett számadásokra. 4. A tagok létszámára.

1. A választmány működése. A Csáktornyai Jótékonycélu Nőegylet, mely 1879. január havában alakult, a múlt évben fejezte be X-ik ciklusának 1-és, s fennállásának 27. évét. Két évtizednél több idő múlt már el az élet viharos küzdelmeiben, hogy ez az egylet fennáll, s az emberiség egyik legszentebb ideálját: a szegények, árvák és elhagyottak gyámolítását gyakorolja. Azok az áldott lelki és jó szívű urnók, kik 27 évvel ezelőtt ezt az eszmét az egylet alapításával megvalósították, fényes bizonyosságát adták annak, hogy női szívnek azer alkalma és módja van a magaföldi rendeltetését igazolni; de midőn a mások szegényeinek és árvainak könyeit letörli, akkor ráillik a mondás, hogy a jó asszony az angyalok és emberek közt foglal helyet.

Az egylet választmánya a múlt évben 1 ülést tartott, nevezetesen november hó 4-én. Ezen az ülésen intéztetett el a szokásos karácsonyi segélyezés ügye; mely szerint egy helybeli iparos által 20 pár meleg lábbeli készítettett szegényebb sorsu iskolás gyermekek számára. Ugyancsak ez ülésen határozott, hogy a szegények karácsonyi segélyezés címén nem tűzifát, hanem fejenként 6—8 koronát kapnak. Később azonban az elnökség részéről a pénzbeli segély helyett tűzifa lett közöttük kiosztva. A rendes havi segélyezést illetőleg a választmány ez ülésen a következőket határozta: 1. Az elhunyt özv. Megla Jánosné 2 kor. havi segélyét 1906 nov. 1-től kezdve Übi Jánosné kapja; 2. özv. Benec Tamásné segélye 1906. nov. 1-től beszünttetett, s így a segélyezettek névsorából töröltetett; 3. özv. Juranec Flóriánné 2 kor. havi segélye 4 koronára emeltetett fel. E választmányi ülésen, miután a volt egyleti titkár tisztségéről lemondott, a titkári állás betöltésére is határozatot hozott.

2. A segélyezés ügye. A segélyezés történet szakadatlanul az év elejétől annak végéig. Különös gondot fordított az elnökség és választmány a valóban szükségkódók kipuhatolására; de miután minden emberi törekvés véges és tökéletlen, azért előfordulhatott, hogy egyik, másik egyén visszaélt az egylet jótékonykegyével, de bátran azt mondhatjuk, hogy a segélyezettek túlnyomó része azt valóban megérdemelte. Fő gond fordított a beteg, elagott, teljesen munkaképtelen szegények segélyezésére.

A segélyezés következő módon történt:

1 szegény havonként kapott 5 koronát,	
4 „ „ „ 4 „ „	4 „
10 „ „ „ 3 „ „	3 „
17 „ „ „ 2 „ „	2 „

valamint minden évben egyszer, úgy a múlt 1906-ik évben is karácsony táján nagy kiosztás tartott; amikor a havonként segélyezettek tűzifát, a szegény iskolás gyermekek pedig meleg lábbelit kaptak.

A lefolyt évben esetről-esetre 352-szer történt segélyezés 1—10 koronáig, a karácsonyi nagy

módosítottakként, hogy a közgyűlés, tekintettel a megjelent tagok számára, mindenkor határozatképes legyen. A közgyűlés az indítványt elfogadja, s a annak jóváhagyása végett megkeresi a magas belügyi kormányt. — Végül az elnök az öt látogatató választmányi és rendes tagoknak jóindulatu partfogásukért és az ügy iránti meleg érdeklődésükért szívélyes köszönetet mondva, az ülést bezárja.

— **A pusztító betegségek** elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigasztalólag az orvosok értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány-u. 5; ki kézséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtának.

— **A csáktornyai keresk. ifjak estélye** úgy anyagilag, mint erkölcsileg igen szépen sikerült. A szindarabot a műkedvelők ambícióval és jó betanulással, hatást kelteve adták elő a zsufolásig szorongó publikum előtt. Az egyesület a szereplő kisasszonykákat szép virágcsokrokkal lepte meg. A szindarab után kezdetét vette a tánc, a mely csak a késő világos reggeli órákban ért véget. A szindarabot másnap vasárnap délután olcsó helyárakkal megismételték, s ennek befejeztével a műkedvelők tiszteletére lakoma volt a Zrinyi vendéglőben.

— **Egy földink sikere Párisban.** A párisi Magyar Egyesület legutóbb tartott évi közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel tiszteletbeli tagjává választotta Fischkandl Rudolfot, városunk szülőfőjét, az egyesület és a párisi magyarság érdekében tett kiváló érdemeiért. Fischkandl Rudolf mint egy nagy párisi szűcsiparvállalat vezetője, tulnyomóan magyar honfitársait alkalmazza évek óta a vezetése alatt levő vállalatban, mintaszerű példát adva a hazafias érzésben, Párisba mintegy tizennyég év előtt ment Csáktornyáról s páratlan, lelkiismeretes működése folytán az évek folyamán az ipartelep tulajdonosa reá ruházta a vezetést. Azóta a cég sikerei is folyvást növekedtek s Fischkandl művei a saint-louisi, brüszeli, hege-i s sok más kiállításán arany és ezüst érmeket nyertek, nemkülönben nagy része volt a párisi kiállítás magyar osztálya ipari ágának munkálataiban. A közgyűlés mindjárt kiküldötte a saját kebeléből Návay Aladár dr. min. oszt. tanácsos elnök vezetésével: Lendvai Károly titkárt, Cirták Károly és Kunz Mór tagokat, kik az örökös disztagságról szóló diplomát átnyújtották Fischkandl Rudolfnak. ki lelkes mondott köszönetet s ígéretet tett, hogy eddigi eszményi céljait fogja követni a jövőben is.

— **A Cunard magyar-amerikai vonal** gyorsgőzösei február havában a következő menetrend szerint indulnak Fiuméből Newyorkba: Február 9-én az »Ultonia«, február 16-án a »Pannonia« és február 26-án a »Carpathia«. Ezen járatokról felvilágosítást ad s hajójegyekre előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyiroda, Budapest, Vigadó-tér 1.

— **Meghívó.** A csáktornyai iparosifjak egyesülete alapítókéjének gyarapítására folyó évi február hó 9-én a Zrinyi-szálló nagyertermében zártkörű táncmulatságot rendez.

— **Köszönetnyilvánítás.** Özv. Hackl Károlyné urnő Ó nagysága, mint a helybeli »Jótekonyczélú Nőegylet« alelnöknője, a sze-

gények közt leendő kiosztás végett 20 Kor volt kegyes az egyeletnek adományozni. Amidőn ezen nemesszivő adománynak átvételét elismerem, egyúttal fogadja nevezett urnő az egyelet nevében a legmelegebb köszönetet. Csáktornya, 1907. január hó 29-én Pálya Mihályné egyleti elnök.

Ha csukamajolaj, akkor Zoltán-féle legyen. Ez új szállóige a népszerű készítmény egyik régi fogyasztójának mondása, kit hangzatos dicsérettel akartak kis értékű dolgok megvételére biztatni. Ekiváló készítmény ára üvegenként 2. kor. a gyógytárban.

— **Táncestély.** Gróf Bathyány Pálné szül. Inkey Valéria Ó Méltóságának fővédnöksége alatt levő »Zalaegerszegi Karácsonyfa Egyesület« a szegény gyermekek felruházására 1907. évi február hó 9-én az »Arany Bányá» szálloda disztermében műkedvelői színelőadás egybekötött táncestélyt rendez.

— **Felülfizetések.** A csáktornyai önkéntes tűzoltó egyesület táncestélyén felülfizettek: Hajas József, Morandini Bálint, Neumann Róbert, Mesterics Aladár, Nuzsy Máttyás, 10—10 kor. Póth Jenő, Ziegler Kálmán, Mráz Testvérek 8—8 kor. Kayser Lajos, Zakál Henrik 6—6 kor., Benedikt Béla, Heilig József, Keszler Géza (Letenye) Heinrich Miksa, Marics Viktor, 5—5 kor., Petrics Ignác, Masztnak József, Rosenberg Lajos, Dr. Hidvégi Miksa, Meider Mór (Drávavásárhely), Dr. Schwarz Albert, Wollak Rezső, Pruszác Alajos, Mayer Sándor, Friedl József, Kollarics Mihály, Bernyák Károly 4—4 kor., Zrinyi Károly, Sáfrán Károly, Nádasi József, Dobsa Kálmán, Martonossy Imre, Kertész Lajos, Dr. Hajós Ferencz, Mihalics Ferencz, Strausz Sándor, Steinberger Főbus, 3—3 kor., Puhár Máttyás, Szinkovics F. né, Hadrovics Ferencz, Stolczer József, Márczius Mihályné, Apter Mór, Sallag János, Özv. Baranics Andrásné, Özv. Megla Istvánné Dr. Schwarz Lajos ügyvéd, Rosenberg Richard Kornfeind Nándor, Binder Károly, Mayerscsák Béla, Söjtör János, Kraschowetz József, Deutsch Salamon, Zrinyi Viktor, Weisz Miksa, Holub Oszkár, Kreutz Lipót Herstein és Güth, Gerstmann Ernő, Gerstmann Lipót Heiszig Ferencz, Özv. Hackl Károlyné, Plichta Béla, Löbl Rezső, id. Heinrich Mór, Antonovics József, Kolbenschlag Béla, Pálya Mihály Hencsey Gábor, Kalmár József, Hirschmann Leó, Mayer Lajos, Szivoncsik Antal, 2—2 kor., Fischer Vilmos, Dr. Kovács Lipót, Pintács Károly, Blau Sándor, Blau Mór, Schönfeld Sándor, ifj. Premecz Miklós, Prostenik Gusztáv, Buchwald Ernő, Kohn László, Vínica, Tódor Lajos, Pollák Gyula, Strausz Miksa, Henczel Izidor 1—1 kor., összesen: 277 koronát, mely felülfizetésekért fogadják az illetők az egyesület hálás köszönetét. Az estély összbevétele 479 K.-t tett ki.

Vagyont érnek szakértelemmel és lelkiismeretesen kezelt szőlőoltványok, melyek legolcsóbban a »Milleniumtelep«-en Nagyörsz Torontálmegye szerezhetők be. A kezeléség kívánatra ingyen és bérmentve küldi remek kiállítás magyar vagy német vagy román vagy szerb nyelvű főirjegyzékét és kézséggel ad utbaigazítást és felvilágosítást új vagy újraültetésekre vonatkozólag.

— **A Muraközi Takarékpénztár Részvénytársaság.** Folyó évi február hó 23-án délután 3 órákor tartja XXVI. rendes közgyűlését. A közgyűlés eléterjesztendő zárszámla és mérleg 2209283.30 K. vagyont és 28041.15 K. tiszta nyeresémet tüntet föl. A tisztanyereményből részvényenkint 90 K. osztalékot, összesen 200 drb. után 18000 koronát, tartalékalapra 6000 koronát, az igaz-

gatósági és felügyelő bizottsági avadalmazására 1512 K.-t, tisztviselők s szolga jutalmazására 1000 koronát közhasznú és jótékonycélokra 660 K.-nát javasol az igazgatóság.

— **Az alsólendvai takarékpénztár** részvénytársaság február hó 9-én d. u. 2 órákor tartja VIII. rendes közgyűlését. A közgyűlés elé terjesztendő mérleg és veszteségnyereség számla 2235583.03 K. vagyont és 35700.89 K. tiszta nyereséget mutat. A nyereségből a 700 drb részvény után darabonkint 28 K.-t összesen 19600 K.-t, rendes tartalékalapra 4000 K.-t, rendelkezési tartalékalapra 2280 K.-t javasol az igazgatóság míg a többi részét a nyereségnek tisztviselők, igazgatóság, felügyelő bizottság fizetésére és jótékony célokra fordítja.

— **Tolvaj éjjeli vendég.** Ozsura Péter dévai illetőségi vándorló mult hó 26-án Muraszerdahelyen Maschanzker Zsigmond korcsmájában szállott meg, reggelre azonban eltűnt, de hogy emlékét ne felejtsek el, hát magával vitte a korcsmáros cselédjének a ládájából annak 22 K. készpénzt és egy arany gyűrűjét is. Most keresik az élelmes éjjeli vendéget.

— **Öngyilkosság.** Zorkó József uhlanos közlegény most január 15-én vonult be a csáktornyai uhlanosokhoz s úgy látszik, sehogyan se volt inyére a katonai szolgálattól, mert mult hó 27-én este kiszökött a kaszárnyából és az esti 9 órákor Alsólendva felől jövő teher vonat elé dobta magát, mely a szerencsétlen embert mintegy 180 méterre hurcolta magával, míg megállott. Az öngyilkos holttestemét teljesen összeroncólva huzták ki a vonat kerekjei alól. Tetének oka ismeretlen.

— **Vasuti előmunkálati engedély.** A m. kir. Kereskedelmügyi minister mult évi december hó 29-én 94408 szám a kelt leirattal Györfi János és Dr. Kreisler József nagykanizsai ügyvédeknek a keszthelyi vidéki h. é. vasut Keszthely állomásától Alsópáhok, Szentgyörgyvár, Zalaapáti, Esztergál, Szabar, Nagyrada, Kistrada, Garaboncz, Karos Galambok, Kiszéce és Nagyréce községek katarain át, a cs. es. kir. szab. déli vaspálya társaság Nagykanizsa állomásáig s ismét folytatólág Somogysszentmiklós, Liszók, Sürd és Zákány irányában a m. kir. államvasutak Gyékényes állomásáról vezetendő reudes nyomtávu gőz esetleg villamos üzemű h. é. vasutvonatra az 1905 évi december hó 18-án 78246 szám alatt kelt rendelettel kiadott előmunkálati engedély érvényét a lejáratlól számítandó további egy év tartamára meghosszabította.

A hét története.

A Polónyi ügy befejezése. — Bulgária trónváltás előtt áll. — Köszönbánya szerencsétlenségék.

A Polónyi-féle nagy port felvert ügy csütörtökön, legalább a politika számára végleg lezárult. Ugyanis ekkor az appropriációs vita fonalán Polónyi felszólalt a képviselőházban, s bejelentette, hogy miniszteri állásáról lemond. Az új igazságügyminiszter valószínűleg Günther Antal lesz.

Szenzációs eseményről hoz hírt a táviró. Koburg Ferdinánd, a bolgárok fejedelme megunta volna a dicsőséget s le akar mondani. A lemondás szándékát sok körülmény érlelte meg a fejedelemben.

E hét legborzalmasabb eseményekét köszönbánya szerencsétlenség volt. Az egyik Franciaországban Lens táján, a másik s ez a legborzalmasabb — Elzászban St. Johann mellett történt. Itt 148 munkás meghalt s 60-an súlyos égési sebeket szenvedtek.

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me, urednika u Csáktornya.

Izdateljstvo:
knjižara Strausz Sandora,
kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlažeći društveni, znanstveni i poučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: u svaku nedelju.

Prodajna cena je:
Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Odgovorni urednik:
LOPARITS R. JÓZSEF.

Glavni urednik:
MARGITAI JÓZSEF.

Izdatelj i vlasnik:
STRAUSZ SÁNDOR.

Po pravim putu dalje.

Vu Francuzkim su opet na on put zašli, koj je pred stotina ljetmi francuzki narod vu tulike nesreće i nevolje natral. On da je vudrila vun revolucija ubijali su svećenike, puntari su se klali sami med sobom i krv je tekla na potoke. Sada se je opet država razdelila od vere. Cirkve su pod inventar zeli i neslužuju se meše vu njih . . . To sve se događa vu Francuzkoj, gde je na mesto vere već niti ne socializam nego još vekši vrag internacionizam stupil. Pak se i zato događaju takvi slučajji, da soldati vkraj mečeju puške a najzadnjiput je jedan kaprol plival i grdil svojega regimenta zastavu.

Vu Nemškoj (Pruskoj) je socializam narastel na tuliko, da je već i vladi zapovedal počel se je porugivati, norca delati iz svega, kaj je sveto, kaj je narodno. — Ali prajzki puk je prerazmil, da socializam nije blaženstvo, pak je zato socialiste srušil prilikom sadašnjeg zbiranja.

I vu našoj domovini, bi oni ljudi, koji radi zabada živiju i koji se radi dela čuvaju hoteli, da se puk vu ruke socializma povrne. Delaju svojimi novinama takovu larmu ti socialisti, puntaju, psavaju poštene ljudi, voziju se sem tam po orsagu i vičeju med narod, te prodekuveju da su njihovi navuki blaženi, pa pozivaju ljudi naj se priklopi k njim.

Ali jeli je taj njihov navuk blaženi? Jeli je njihovo društvo čisto od nakane puntanja? Nije. Njihov cilj je samo to, da narod zpuntaju, da mu čim više peneze vu svoj žep zemeju, te ga lepo ostaviju vu gladu vu smradu, vu nevolji i vu kaštigi.

Naše Medjimurje su još ti puntari ne mogli izmamiti. Više njih ga već probalo sreću, ali naše medjimurci su vrlo zrele pameti ljudi te su se ne dali za nos peljati.

To nam prodekuvati da smo siromaki? To i mi sami znamo. To nam prodekuvati da su tomu velika gospoda kriva?

To je vraža laž! Jer ona gospoda su nam ne takovi bedaki, da bi se trsili osiromaškiti puka, jer ako puk nebude mogel plaćati, ako puk odvandra vu Ameriku, onla niti onoj gospodi nebude jasno sijalo sunce. Je, je, gospoda se trsiju, da čim bolje pomoreju narodu. Ona gospoda, koju smo mi vu orsačko spravišće poslali.

Pa jeli bi morti gospoda socialisti bolši bili, ako bi došli na ono mesto, gde sada zrele pameti poštene duše ljudi sediju? Stopot hujsi bi bili. Jer pusti vuka med ovce, razbeži se ti čredo. Ta gospoda bi samo za svoj žep gledala.

Nam je ne socialistička pomoć potrebna nego pomoć mirnih ljudih. Treba je da siromak človek ima navek dela, da tak može sa poštenim delom si peneze služiti. A za to su potrebne fabrike. Naj se postavi

čim više fabrikah po orsagu. Vu fabrikah si človek i vu zimi more zaslužiti peneze.

Treba je da ljudi fal peneze dobiju na posudu, da nemoraju plaćati drage interese, te da si tak leži pomoreju vu gospodarstvu.

Treba je naroda podpomagati, da načini zadruge, društva, da bude složen sam med sobom. Jer složni narod je jaki narod.

Naši medjimurci su do sada vrlo lepim putem hodili. Ako je došel kakov puntar vu selo, su se smejali iz njega. To je već narav našega medjimurskoga puka. I jako lepa narav. Poslušaj svoje vodje, gosp. plebanuša, gosp. notariuša i gosp. navučitelja, ali kakvim tužnim vitezom se neda vkiniti. Na malo mestah bi jedan socialista mogel stan dobiti vu Medjimurju, ako bi se zavedilo za njega, da je socialist.

Naš puk medjimurski veruje vu Boga pobožan je i ljubi domovinu svoju Magjarsku. Neposlusja nikakove puntare. Daj Bog, da po ovim putu dalje ide tak!

Politički pregled.

Već na mesec dana se je pojavlala vu nekojih novinah jedno za drugim mržnja proti Polónyiu ministru pravice, ali Polónyi je tvrdo stal jer bil je osvedočen, da kakti minister od negdašnjih gospodarov vlasti mora biti ogovarjen. Ali pod zadnje vreme su socialisti i nekoji zmed stare desne stranke takovu hajsku načinili proti Polónyiu, da se je Polónyi sad moral zahvaliti na ministarstvu. On je najme još 1905-ga ljeta pisal jeden list vu Beč, te se je trsil, da svojoj domovini hasen napravi iz toga. Taj list su sada na svetlo dali Polónyievi neprijatelji. Sada je Polónyi zatužil krivce, te je zbog toga se odovedal službe, jer nemore biti da bi sud svrhu svojega vrhovnoga glavara sudil. Polónyi je najme minister pravice i svi sudi su pod njega podredjeni.

Za namestnika Polónyievoga se spominaju da bude Holló Lajos urednik »Magyarországa« ili Günther Antal državni tajnik. Dok budu ove novine štampane, sigurno bude već znati, kak stvar stoji i gdo je postal novi minister pravice.

Vu orsačkim spravišću su svršili sa razpravom potroška za ljeto 1907. kak takaj sa razpravom skupnoga potroška su takaj svršili. Za nekoliko željeznica zakonske članke su takaj primili.

Sadjenje duhana.

Već vu zadnjim broju smo pisali, da se probe delaju po Zalavarmegiji zbog sadjenja duhana. Zalavarmegjinsko gospodarsko društvo bi osobito rado, da bi se sadjenje duhana vu Medjimurju vpeljalo opet nutri jer vu Medjimurju je negda jako fini

duhan rasel za pipu. Ljudi se još razmeju sa povanjem duhana, pak tu pri nas ga je i najveć težakov, koji bi mogli si mnogo zaslužiti sa povanjem duhana.

Ali to je jedno sada, da vu Medjimurju je negda dober duhan rastel za pipu ali Bog zna jeli bi za cigarettine rasel dober duhan Jer sada već za pipu duhan nije potreben, jer ga dosta raste drugde. Samo za cigarettine budu probali sa duhanom.

Ufajmo se da ondi, gde je tak izvrstni duhan rastel za pipu, ondi bude dober duhan zrastel i za cigarettine.

Probe budu se vu preločkim kotaru započele i Kovacs Rezső veliki sudec već išče takove gazde, koji bi jednu mekotu za probu dali kaj bi se duhan sadil na nju.

Oni koji bi probu zvršavati hoteli na zahtev zabada dobiju jednoga vrtlara, koj bi njim navuke daval čisto zabada. I gazdom po 300—500 korun pomoći daju, da more započeti povanje. Kaj zraste duhana, svi penezi budu onoga gazde, koj je zemlju dal za probu.

Dakle sada je tu prilika, moglo bi biti, da sa ovom prilikom si gazdi opet utemeljiju sreću. Zato je potrebno da se čim više gazdov javi, koji budu povali duhana i da se te gazdi čim bolje trsiju bolše i najfineše ploditi. Samo tak budeju mogli postignuti, da se sadjenje duhana vu Medjimurju do kraja nutri vpelja i dopusti.

Ali sada još jedno. Svim onim švindlarijam, koje su bile vu prošlosti ono veliko švercanje, velike ciganije naj sada prestaneju. Jer medjimurci su do sada tak poznati, kak najlujsi švercari. Naj pokažeju od sada, da njim je hasnala pokora. Od vezda naj budu verni povatelji duhana, ali naj nedelaju ciganiju šnjim.

KAJ JE NOVOGA?

— **Kolendar.** Februar 4. Pondeljek, Veneronika. — 5. Tork, Agata dev. muč. — 6. Sreda, Dorateja dev. muč. — 7. Četvrtak, Romuald opat. — 8. Petek, Ivan máth. prizn. — 9. Subota, Ciril alexkandr. — 10. Nedelja, Školastika dev. Evangelium ove nedelje, je Ksebi je zel Jezuš dvanajstoricu. — Zadnji fertalj meseca bude 6-ga ob 1 vuri 52 minuti vu jutro. — Vreme bude mehkeše, negde bude i curelo.

— **Zmrzeli su.** Feder Ignac iz Sepsiszentgyörgya je hodil po sejmi sa kajkakovom čičkarijom trguvat. Nesrećnoga človeka su vezda blizu Imessfalva zmrzjennga našli. Drugi zmrzjeni je Horovitz Nandor iz Osdole Irgovec, njega su blizu Szentkatolne našli zmrzjenoga.

— **Nesreća ribarov.** Vu zalevu vu Rigi se je otrgel jeden veliki komad leda i odplaval je vun na morje. Na ledu je bilo 14 ribarov, koji su takaj sa ledom skup vu pogibelji. Jeden damšif je išel da ribare os-

lobodi. Držiju da bude nesrećne ribare moći osloboditi.

— **Nesreća pri srbskim kralju.** Srbski princ je iz nepazljivosti blizu peći ostavil nabite patrone. Kada se je peć jako razhicala, su patrone eksploderalo. Na sreću nitko nije bil vu sobi i tak vu clovečjim životu nema kvara. Nekeje austrijske novine su već zmisliše, da je bomba eksploderala pri Petru kralju i da su tobož Petra kralja hoteli srbi zaklati.

— **Imenovanje.** Minister školskih posloje vu Drávaszentmihály k orsackoj pučkoj školi Mendel Zsigmonda diplomernog učitelja imenoval.

— Kak takajše Szatmáry Sándora školnika iz Tűskesztygyörgya njegovu ženu Csányi Máriju je minister školskih poslova vu Magasfok k orsackoj školi imenoval za orsacke učitelje.

Zima je. Opet je tvrda zima nastala. Celi prošli tjeden je tvrda zima bila. Januara 26-ga je malo popustilo, ali to je samo zato bilo jer se je pripravljalo na sneg. I zaisto drugi dan tojest prošlu nedelju je po više mestah debeli sneg zapal.

Kada mi to pišemo vreme još tvrdo stoji i jesu mesta gde je 26 gradušov zima. Ali od zapada moremo čekati povišenje topline. Od zapada se oblačno kaže, kada bude i vreme malo popustilo.

Tu spomenemo, da vu velikoj zimi najte se spozabiti osobito foringaši iz svoje marve, ako idete kam nutri ili na kupicu vina vu krčmu i marhu vuni ostavite pokrite je, da ne ozebeju. Kak takaj za siromaške ptičice po zavetju hitite vun drobtinice, naj si pobiraju. Bog nas je vučil na ljubav, ljubimo dakle i ove, jer su stvorovi Božji.

— **Krvava Ruska.** Vu Ruskoj nikada nebudu henjali krvariti ljudi jedni druge. Carska vlada podjednno da skončavati, vu rešt zapirali ruske puntare ali zato ne da bi njih menje bilo nego još više. Pak ovi novi se osvetiju za svoje pajdaše. Puntari su opet više ruskih velikašov skončali. Vu Petervaru su puntari zaklali Launitza mestnoga zapovednika i Pavlova generala, vu Lodzu su puntari skončali Šacko obersta, koj je takaj kak i prvi dva vereni bil

caru i proti puku krvoločnik. Svi puntari, koji su ove zaklali su bili na smrt odsudjeni i taki obešeni. Vu vekivečni rešt je ob-sudjeni 48 a na više ljet 137 ljudi. Za celo življenje vu Sibiriji su bili odeg-nani 44 puntari. — Vu Varšavi je odsudjeno na smrt 7 ljudi.

— **Nesreće na željeznici.** Na debrecenskim banhofu su se dva cugi tresnuli i to jeden osobni cug. Prilikom tresnenja se je na teretnim cug 7 vagonov i na osobnim cugu 3 vagoni na prah zdrobili. Na teretnim cugu je mašinista i jeden vahtar oranjeni. Cugi su samo sa velikom zakešenjem mogli iti dalje.

— **Razbili su** peštanskoga vagona na kaposvarskim banhofu nepoznati krivci i više sto korun vrednosti biljegov su vkrali. Krivce išteju.

— **Glad vu Kini.** Vu Kini je veliki glad. Zbog glada je već 450 jezer kineze-rov ostavilo svoju domovinu. Žene i deca se već samo sa listjem i sa korom, koren-đem hraniju. Glada je osobitó to zročilo da je lani pozeblo polje od thea. Ljudi su ne imali dohodka pak sada glada trpiju.

— **Nesreća na morju.** Vu Cuxhafenu se je potopil parobrod »Pengweren» zvani i sa njim se je vtipilo 24 mužov. Kak novine pišeju, ovi bi se bili lahko oslobodili ali nisu hoteli ostaviti parobroda. Sa parobrodom su išli na dno morja.

— **Velika nesreća vu rudi.** Vu Prajskoj vu tak zvani Szt. Johann rudi se je srtašna nesreća pripetila. Vu rudi se je luft eksploderal, vužgala se je iznutra cela ruda i po priliki 250 ljudi je postalo žrtvom toj nesreći. Jer rudari su vu lapornatoj rudi posluvali i med tem nje je zastigla nesreća. Do vezda su 50 ljudi doneshi na svetlo, koji su jako zopečeni i sigurno bude njih više zmed njih vumrlo. Doktori izbavitelji pod jednom poslaeju. Opet se je čulo novo eksploderanje, kaj sigurno novu nesreću zroči. Strašen je plač i javkanje pred rudom, žene plačeju deca plačeju za svojimi mužii ili oci.

Okolo 150 doktorov izbaviteljev, koji su oslobadjali rudare su nutri ostali vu rudi jer se je zaruhnula luknja pred njimi i ovi budu zgoreli.

Nesreća je vno go vekša, kak se je to od kraja misliło. Vu jednoj luknji 171 ljudi živi, koje sigurno nebudu mogli osloboditi. Celi svet je sa sućutom prama nemcom, gde se je ta velika nesreća dogodila.

— **Velika zima.** Po mokrim vremenu je vu nedelju najedenkrat zmrzlo i tvrda zima je nastala. Vnogi nepametuju takvu zimu, kakva je sada. Čovek se najrajše sada vu hižu potegne i greje. Vnogo nesrećah pišeju zbog zime od sve povsud. Vu Poljskoj je takva zima, kakvu još stari ljudi nepametuju. Ljudi po puti zmrzavaju, pak i po varaši se gde gud smlete doli clovek od velike zime. Samo vu Lemberg varašu je družtvo oslobodnih doktorov na jeden den 179 zmrženih, tojest okrempljenih zelo pod vraćenje, a zvun toga su i drugi doktori imali delo.

I siromaška živina mnogo trpi od zime. Zmislimo se za nje i na zavetju jim hitimo kakve drobtine. Jer i siromaške ptičice su takaj stvor božji.

— **Zverokradica — ubojnik.** Vu Szecsanzu je Ardelean Mano zverokradic pri cintoru strelil Rakurar Mózcasa lugari koji je Ardeleana već višeput javil zbo raubšicarije. Rakurar je taki vumrl. Žanda su Ardeleana priieli i sud je podigel izragu.

— **Više ljudi** se je opet popitavalo zbog zadrugah i zadružnih kassah. Opana njamoje naj dobro prečitaju prošloga broja prvi članak. Ondi smo širnije pisali, kak je moći utemeljiti zadrudne kasse. Na pismeno pitanje svakomu radi odgovor dajemo,

— **Obštrukcija vu Horvatskoj.** Vu horvatskim državnim spraviscu vu Zagrebu je vudrila vun obštrukcija. Menjša stranka koja bolje k Beču vleče, je — sa svom silom na tom, da pripreči dela vekše stranke, koja drži da magjari i horvati naj složnji budu. Kak pišeju jedne novine ban je došel vu Budapeštu, da od kralja dobi dopust za raspust sabora, te da bude novo zbiranje. Vu novim zbiranju sigurno, da bude ona stranka došla do većine koja mir hoće sa magjari.

— **Obiteljski prizor vu kavani.** Vu Gracu dogodilo se vu jednoj kavani sledeći dogodjaj, koji je izazval veliku senzaciju. — Kapelmaister Poheim sedel je vu kavani, i

Z A B A V A .

Nasamareni tati.

Kad su Riegler Tonček i liepi Francek putovali, pak su si iz ormara niekog kramara, dok nije nitko bil vu sobi, sto forintih u novih bankah posudili — zaključili su medjusobno od sad pošteni ljudi biti te se poljodstvu posvetili. To poljodstvo medjutim nije bilo tak zamišljeno. da bi oni kak naši poljodlavci čine po vručini zimi, po kiši i liepom vriemenu, motikom i plugom u ruki na polju se znojili, jer na taj način more čoviek zbatežati, a doktor i apoteka koštaju.

Oni su anda po liepoj miesečini išli na trgovinu s marhom, a crna krava Mate Oletiča iz Gardinovca, baš onoga, koj je 1901-e godine gospodu po ludbrežkih goricaš sim tam vkriž vkraž navražal, je pri njih toliko dopadnosti našla, da su ju, nebuneći trudnoga gazdu u njegovom pilenju u postelji, iz štale izpelali i tim put poštenja nastupiti nakanili.

Zalibože, ali črnka je bila druge misli,

jer vani je bilo dosta hladno a u štali liepo toplo, kak u zakurjenoj sobi, a k tomu ona nije hotela svojega dobroga gospodara ostaviti bez da mu srdačni »zbogom» nereče, za da se nebi kakti nezahvalno marše prama njemu pokazala.

— Anda je išla dobrovoljno samo do — zdenca u selu, kamo je bila navadna napajat se hoditi, ali odovud uzprkos svedmu liepomu negovaranju, za vuže vlečenju, grožnjam i batinanju niti korak dalje. Ona je pri zdencu, koj joj je toliko krat svoju frišku okriepu pružal, stala kakti prikovana pak se je samo čudila, zakaj ju ova dva stranjska čovieka sim tam nacukavaju i ju iz njezinog doma nekam odvleči hoćeju.

Sada se na jedan krat liepi Francek domisli, da bi to marše na svaki način više povierenja prama svojemu gazdi Mati Oletiču pokazivalo, nego li proti njim, stranjskim ljudem, makar oni i tak dobro misle s njom, pak je stoga svojemu ketušu Tončeku predložil tolnača, da će on Oletiča probuditi i ga zaprositi, da pošto su oni stranjski maršečki trgovci ovde zabludili, da bi je on, nje i kravu do bližujega sela odpe- ljači hotel, jer se zabludjeni nikak znajti

nemogu a kakti posve stranjski ljudi bi tu morali do jutra okolo lutati.

Tončeku se je taj predlog vrlo dopal te se u sebi nije mogel zadosta načuditi Francekovoju vištinu u takovom trgovačkom poslu. Anda ide Francek do Oletičeve kuće natrag te čvrsto pokuća šakom na zatvorenom obloku i zaprosi spavajućega Mateka za njegovu pomoć.

Pošto pak je Francek svoju prošru sa jednom novom bankom petaćom popiral, mislił si je Oletič, toliko nebi mo- zaslužiti, makar bi tri noći spored pilu v kel, pak stoga je nekoliko krat zmrmlal, a bu odmah gotov, nahiće na se lajbca i rek leca, natekne na noge papuču te. ide za tim darežljivim trgovcom — za da ga iz nepri- like izbavi i van na cestu izpelja.

Tonček je u to vrieme, dok se je liepi Francek sa Matekom dogovaral, kravicu koju bi Oletič bil po bieloi lisi na hrbtu, prepoznati mogel, sa bundekom pokril, kojega su ovi trgovci takaj u nekojem stacunu, u kojem nije bilo stacunara, kupili, a do tog vriemena je Oletič sa Tončekom došel te je onak snen prijel za vuže i drukal je pospano van iz sela, a kravica koja je

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me, urednika vu Csáktornya.

Izdateljstvo:

kojižara Strausz Sandora, kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znastveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden Jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Prodplatna cena je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fa računaju.

Odgovorni urednik:

LOPARITS R. JÓZSEF.

Glavni urednik:

MARGITAI JÓZSEF.

Izdatelj i vlasnik:

STRAUSZ SÁNDOR.

Po pravim putu dalje.

Vu Francuzkim su opet na on putzali, koj je pred stolina ljetmi francuzki narod vu tulike nesreće i nevolje natural. On da je vudrila vun revolucija ubijali su svećenike, puntari su se klali sami med sobom i krv je tekla na poloke. Sada se je opet država razdelila od vere. Cirkve su pod inventar zeli i neslužuju se meše vu njih . . . To sve se dogadja vu Francuzkoj, gde je na mesto vere već niti ne socializam nego još vekši vrag internacionizam stupil. Pak se i zato dogadjaju takvi slučaji, da soldati vkraj mečuju puške a najzadnjiput je jedan kaprol pluvail i grdil svojega regimenta zastavu.

Vu Nemškoj (Pruskoj) je socializam narastel na tuliko, da je već i vladi zapovedal počel se je porugivati, norca delati iz svega, kaj je sveto, kaj je narodno. — Ali prajzki puk je prerazmil, da socializam nije blaženstvo, pak je zato socialiste srušil prilikom sadašnjeg zbiranja.

I vu našoj domovini, bi oni ljudi, koji radi zabadav živiju i koji se radi dela čuvaju hoteli, da se puk vu ruke socializma povrne. Delaju svojimi novinama takovu larmu ti socialisti, puntaju, psavaju poštene ljudi, voziju se sem tam po orsagu i vičeju med narod, te prodekujeju da su njihovi navuki blaženi, pa pozivaju ljudi naj se priklopi k njim.

Ali jeli je taj njihov navuk blaženi? Jeli je njihovo društvo čisto od nakane puntanja? Nije. Njihov cilj je samo to, da narod zpuntaju, da mu čim više peneze vu svoj žep zemeju, te ga lepo ostaviju vu gladu vu smradu, vu nevolji i vu kaštigi.

Naše Medjimurje su još ti puntari ne mogli izmamiti. Više njih ga već probalo sreću, ali naše medjimurci su vrlo zrele pameti ljudi te su se ne dali za nos peljati.

To nam prodekuvati da smo siromaki? To i mi sami znamo. To nam prodekuvati da su tomu velika gospoda kriva?

To je vraža laž! Jer ona gospoda su nam ne takovi bedaki, da bi se trsili osiromaškiti puka, jer ako puk nebude mogel plaćati, ako puk odvandra vu Ameriku, onla niti onoj gospodi nebude jasno sijalo sunce. Je, je, gospoda se trsiju, da čim bolje pomoreju narodu. Ona gospoda, koju smo mi vu orsačko spravišće poslali.

Pa jeli bi morti gospoda socialisti bolši bili, ako bi došli na ono mesto, gde sada zrele pameti poštene duše ljudi sediju? Stopot hujši bi bili. Jer pusti vuka med ovce, razbeži se ti čredo. Ta gospoda bi samo za svoj žep gledala.

Nam je ne socialistička pomoć potrebna nego pomoć mirnih ljudi. Treba je da siromak človek ima navek dela, da tak moze sa poštenim delom si peneze služiti. A za to su potrebne fabrike. Naj se postavi

čim više fabrikah po orsagu. Vu fabrikah si človek i vu zimi more zaslužiti peneze.

Treba je da ljudi fal peneze dobiju na posudu, da nemoraju plaćati drage interese, te da si tak leži pomoreju vu gospodarstvu.

Treba je naroda podpomagati, da načini zadruge, društva, da bude složen sam med sobom. Jer složni narod je jaki narod.

Naši medjimurci su do sada vrlo lepim putem hodili. Ako je došel kakov puntar vu selo, su se smejali iz njega. To je već narav našega medjimurskoga puka. I jako lepa narav. Poslušaj svoje vodje, gosp. plebanuša, gosp. notariuša i gosp. navučitelja, ali kakvim tužnim vitezom se neda vkaniti. Na malo mestah bi jedan socialisti mogel stan dobiti vu Medjimurju, ako bi se zazvedilo za njega, da je socialist.

Naš puk medjimurski veruje vu Boga pobožan je i ljubi domovinu svoju Magjarsku. Neposlusa nikakove puntare. Daj Bog, da po ovim putu dalje ide tak!

Politički pregled.

Već na mesece dana se je pojavlala vu nekojih novinah jedno za drugim mržnja proti Polónyiu ministru pravice, ali Polónyi je tvrdo stal jer bil je osvedočen, da kakti minister od negdašnjih gospodarov vlasti mora biti ogovarjen. Ali pod zadnje vreme su socialisti i nekoji zmed stare desne stranke takovu hajsku načinili proti Polónyiu, da se je Polónyi sad moral zahvaliti na ministarstvu. On je najme još 1905-ga ljeta pisal jeden list vu Beč, te se je trsil, da svojoj domovini hasen napravi iz toga. Taj list su sada na svetlo dali Polónyievi nepriatelji. Sada je Polónyi zatužil krivce, te je zbog toga se odpovedal službe, jer nemore biti da bi sud svrhu svojega vrhovnoga glavara sudil. Polónyi je najme minister pravice i svi sudi su pod njega podredjeni.

Za namestnika Polónyievoga se spominaju da bude Holló Lajos urednik »Magyarország» ili Günther Antal državni tajnik. Dok budu ove novine štampane, sigurno bude već znati, kak stvar stoji i gdo je postal novi minister pravice.

Vu orsačkim spravišću su svršili sa razpravom potroška za ljeto 1907. kak takaj sa razpravom skupnoga potroška su takaj svršili. Za nekoliko željeznica zakonske članke su takaj primili.

Sadjenje duhana.

Već vu zadnjim broju smo pisali, da se probe delaju po Zalavarmegiji zbog sadjenja duhana. Zalavarmegjinsko gospodarско društvo bi osobito rado, da bi se sadjenje duhana vu Medjimurju vpeljalo opet nutri jer vu Medjimurju je negda jako fini

duhan rasel za pipu. Ljudi se još razmeju sa povanjem duhana, pak tu pri nas ga je i najveć težakov, koji bi mogli si mnogo zaslužiti sa povanjem duhana.

Ali to je jedno sada, da vu Medjimurju je negda dober duhan rastel za pipu ali Bog zna jeli bi za cigarettine rasel dober duhan. Jer sada već za pipu duhan nije potreben, jer ga dosta raste drugde. Samo za cigarettine budu probali sa duhanom.

Ufajmo se da ondi, gde je tak izvrstni duhan rastel za pipu, ondi bude dober duhan zrastel i za cigarettine.

Probe budu se vu preločkim kotaru započele i Kovacs Rezső veliki sudac već išće takove gazde, koji bi jednu mekotu za probu dali káj bi se duhan sadil na nju.

Oni koji bi probu zvršavati hoteli na zahtev zabadav dobiju jednoga vrtlara, koj bi njim navuke daval čisto zabadav. I gazdom po 300—500 korun pomoći daju, da more započeti povanje. Kaj zraste duhana, svi penezi budu onoga gazde, koj je zemlju dal za probu.

Dakle sada je tu prilika, moglo bi biti, da sa ovom prilikom si gazdi opet utemeljiju sreću. Zato je potrebno da se čim više gazdov javi, koji budu povali duhana i da se te gazdi čim bolje trsiju bolše i najfineše ploditi. Samo tak budeju mogli postignuti, da se sadjenje duhana vu Medjimurju do kraja nutri vpelja i dopusti.

Ali sada još jedno. Svim onim švindlarijam, koje su bile vu prošlosti ono veliko švercanje, velike ciganije naj sada prestaneju. Jer medjimurci su do sada tak poznati, kak najlujši švercari. Naj pokažeju od sada, da njim je hasnila pokora. Od vezda naj budu verni povatelji duhana, ali naj nedelaju ciganiju šnjim.

KAJ JE NOVOGA?

— **Kalendar.** Februar 4. Ponedjeljek, Veronika. — 5. Tork, Agata dev. muč. — 6. Sreda, Dorateja dev. muč. — 7. Četvrtak, Romuald opat. — 8. Petek, Ivan máth. prizn. — 9. Subota, Ciril aleksandr. — 10. Nedelja, Školastika dev. Evangelium ove nedelje, je Ksebi je zel Jezuz dvanajstoricu. — Zadnji fertalj meseca bude 6-ga ob 1 vuri 52 minuti vu jutro. — Vreme bude mehkeše, negde bude i curelo.

— **Zmrzeli su.** Feder Ignac iz Sepsizentgyörgya je hodil po sejmi sa kajkakovom čičkarijom trguvat. Nesrećnoga človeka su vezda blizu Imessfalva zmržjennga našli. Drugi zmržjeni je Horovitz Nandor iz Osdole trgovec, njega su blizu Szentkatolne našli zmržjenoga.

— **Nesreća ribarov.** Vu zalevu vu Rigi se je otrgel jeden veliki komad leda i odplaval je vun na morje. Na ledu je bilo 14 ribarov, koji su takaj sa ledom skup vu pogibelji. Jeden damšif je išel da ribare os-

lobodi. Držiju da bude nesrećne ribare moći osloboditi.

— **Nesreća pri srbskim kralju.** Srbski princ je iz nepazljivosti blizu peći ostavio nabite patrone. Kada se je peč jako razhicala, su patrone eksplodirale. Na sreću nitko nije bil vu sobi i tak vu človečjim životu nema kvara. Nekeje austrijske novine su već zmislele, da je bomba eksploderala pri Petru kralju i da su tobož Petra kralja hoteli srbi zaklati.

— **Imenovanje.** Minister školskih poslov je vu Drávaszentmihály k orsačkoj pučkoj školi Mendel Zsigmonda diplomera-nog učitelja imenoval.

— Kak takajše Szatmáry Sándora škol-nika iz Tüskeszentgyörgya njegovu ženu Csányi Máriju je minister školskih poslov vu Magasfok k orsačkoj školi imenoval za orsačke učitelje.

Zima je. Opet je tvrda zima nastala. Celi prošli tjeden je tvrda zima bila. Janu-ara 26-ga je malo popustilo, ali to je samo zato bilo jer se je pripravljalo na sneg. I zaisto drugi dan tojest prošlu nedelju je po više mestah debeli sneg zapal.

Kada mi to pišemo vreme još tvrdo stoji i jesu mesta gde je 26 gradušov zima. Ali od zapada moremo čekati povišenje topline. Od zapada se oblačno kaže, kada bude i vreme malo popustilo.

Tu spomenemo, da vu velikoj zimi najte se spozabiti osobito foringaši iz svoje marve, ako idete kam nutri ili na kupicu vina vu krčmu i marhu vuni ostavite pokrite je, da ne ozebeju. Kak takaj za siromaške ptičice po zavetju hitite vun drobtinice, naj si pobiraju. Bog nas je vučil na ljubav, ljubimo dakle i ove, jer su stvorovi Božji.

— **Krvava Ruska.** Vu Ruskoj nikada nebudu henjali krvariti ljudi jedni druge. Carska vlada podjedno da skončavati, vu rešt zapirati ruske puntare ali zato ne da bi njih menje bilo nego još više. Pak ovi novi se osvetiju za svoje pajdaše. Puntari su opet više ruskih velikašov skončali. Vu Petervaru su puntari zaklali Launitza mestnoga zapovednika i Pavlova generala, vu Lodzu su puntari skončali Šacko obersta, koj je takaj kak i prvi dva veren bil

caru i proti puku krvoločnik. Svi puntari, koji su ove zaklali su bili na smrt odsudjeni i taki obešeni. Vu vekivečni rešt je ob-sudjeni 48 a na više ljet 137 ljudi. Za celo življenje vu Sibiriji su bili odeganji 44 puntari. — Vu Varšavi je odsudjeno na smrt 7 ljudi.

— **Nesreće na željeznici.** Na debrecenskim banhofu su se dva cugi tresnuli i to jeden osobni cug. Prilikom tresnenja se je na teretnim cug 7 vagonov i na osobnim cugu 3 vagoni na prah zdrobili. Na teretnim cugu je mašinista i jeden vahtar oranjeni. Cugi su samo sa velikom zakeš-njenjem mogli iti dalje.

— **Razbili su** peštanskoga vagona na kaposvarskim banhofu nepoznati krivci i više sto korun vrednosti biljegov su vkrali. Krivce iščeju.

— **Glad vu Kini.** Vu Kini je veliki glad. Zbog glada je već 450 jezer kinezorov ostavilo svoju domovinu. Žene i deca se već samo sa listjem i sa korom, korenjem hraniju. Glada je osobito to zročilo da je lani pozeblo polje od thea. Ljudi su ne imali dohodka pak sada glada trpiju.

— **Nesreća na morju.** Vu Cuxhafenu se je potopil parobrod »Pengwern« zvan i sa njim se je vtopilo 24 mužov. Kak novine pišeju, ovi bi se bili lahko oslobodili ali nisu hoteli ostaviti parobroda. Sa parobrodom su išli na dno morja.

— **Velika nesreća vu rudi.** Vu Prajskoj vu tak zvanj Szt. Johann rudi se je srtašna nesreća pripetila. Vu rudi se je luft eksploderal, vužgala se je iznutra cela ruda i po prilici 250 ljudi je postalo žrtvom toj nesreći. Jer rudari su vu lapornatoj rudi posluvali i med tem nje je zastigla nesreća. Do vezda su 50 ljudi donesli na svetlo, koji su jako zopečeni i sigurno bude njih vise zmed njih vumrlo. Doktor i izbavitelji pod jednom poslajuju. Opet se je čulo novo eksploderanje, kaj sigurno novu nesreću zroči. Strašen je plač i javkanje pred rudom, žene plačeju deca plačeju za svojimi mužji ili oči.

Okolo 150 doktorov izbaviteljev, koji su oslobadjali rudare su nutri ostali vu rudi jer se je zaruhnula luknja pred njimi i ovi budu zgoreli.

Nesreća je vno go vekša, kak se je to od kraja mislilo. Vu jednoj luknji 171 ljudi živi, koje sigurno nebudu mogli osloboditi. Celi svet je sa sučutom prama nemcom, gde se je ta velika nesreća dogodila.

— **Velika zima.** Po mokrim vremenu je vu nedelju najedenkrat zmrzlo i tvrda zima je nastala. Vnogi nepametuju takvu zimu, kakva je sada. Čovek se najrajše sada vu hižu potegne i greje. Vnogo nesrećah pišeju zbog zime od sve povsud. Vu Poljskoj je takva zima, kakvu još stari ljudi nepametuju. Ljudi po puti zmrzavaju, pak i po varaši se gde gud smlete doli človek od velike zime. Samo vu Lemberg varašu je društvo oslobodnih doktorov na jeden den 179 zmrzjenih, tojest okrempljenih zelo pod vraćenje, a zvun toga su i drugi doktori imali delo.

I siromaška živina mnogo trpi od zime. Zmislimo se za nje i na zavetju jim hitimo kakve drobtine, Jer i siromaške ptičice su takaj stvor božji.

— **Zverokradica — ubojnik.** Vu Szecsanju je Ardelean Mano zverokradic pri cintoru strell Rakurar Mózesu lugari koji je Ardeleana već višeput javil zbo raubšicarije. Rakurar je taki vumrl. Žanda su Ardeleana prijeli i sud je podigel izragu.

— **Više ljudi** se je opet popitavalo zbog zadrugah i zadrudnih kassah. Opana, nja moje naj dobro prečitaju prošloga broja prvi članak. Ondi smo širnije pisali, kak je moći utemeljiti zadrudne kasse. Na pismeno pitanje svakomu radi odgovor dajemo,

— **Obštrukcija vu Horvatskoj.** Vu horvatskim državnim spravišću vu Zagrebu je vudrila vun obštrukcija. Menjša stranka koja bolje k Beču vleče, je — sa svojm silom na tom, da pripreči dela vekše stranke, koja drži da magjari i horvati naj složni budu. Kak pišeju jedne novine ban je dočel vu Budapeštu, da od kralja dobi dopust za raspust sabora, te da bude novo zbiranje. Vu novim zbiranju sigurno, da bude ona stranka došla do većine koja mir hoće sa magjari.

— **Obiteljski prizor vu kavani.** Vu Gracu dogodilo se vu jednoj kavani sledeći dogodjaj, koji je izazval veliku senzaciju. — Kapelmaister Poheim sedel je vu kavani, i

Z A B A V A .

Nasamareni tati.

Kad su Riegler Tonček i liepi Francek putovali, pak su si iz ormara niekog kramara, dok nije nitko bil vu sobi, sto forintih u novih bankah posudili — zaključili su medjusobno od sad pošteni ljudi biti te se poljodelstvu posvetiti. To poljodelstvo medjutim nije bilo tak zamišljeno. da bi oni kak naši poljodelavci čine po vrućini zimi, po kiši i liepom vriemenu, molikom i plugom u ruki na polju se znojili, jer na taj način more čoviek zbezžati, a doktor i apoteka koštaju.

Oni su anda po liepoj mesečini išli na trgovinu s marhom, a crna krava Mate Oletiča iz Gardinovca, baš onoga, koj je 1901-e godine gospodu po ludbrežkih goricaš sim tam vkriž vkraž navožal, je pri njih toliko dopadnosti našla, da su ju, nebuneći trudnoga gazdu u njegovom pitenju u postelji, iz štale izpelali i tim put pošteni nastupiti nakanili.

Žalibože, ali črnka je bila druge misli,

jer vani je bilo dosta hladno a u štali liepo toplo, kak u zakurjenoj sobi, a ktomu ona nije hotela svojega dobroga gospodara ostaviti bez da mu srdačni »zbogom« nereče, za da se nebi kakti nezahvalno marše prama njemu pokazala.

— Anda je išla dobrovoljno samo do — zdenca u selu, kamo je bila navadna napajat se hoditi, ali odovud uzprkos svedu liepomu nagovaranju, za vuže vlečenju, groznjam i batinanju niti korak dalje. Ona je pri zdencu, koj joj je toliko krat svoju frišku okriepu pružal, stala kakti prikovana pak se je samo čudila, zakaj ju ova dva stranjska čovieka sim tam nacukavaju i ju iz njezinog doma nekam odvlėči hočeju.

Sada se na jedan krat liepi Francek domisli, da bi to marše na svaki način više povierenja prama svojemu gazdi Mati Oletiču pokazivalo, nego li proti njim, stranjskim ljudem, makar oni i tak dobro misle snjom, pak je stoga svojemu ketušu Tončeku predložil tolnača, da će on Oletiča probuditi i ga zaprositi, da pošto su oni stranjski maršečki trgovci ovde zabludili, da bi je on, nje i kravu do bližnjega sela odpeljati hotel, jer se zabludjeni nikak znajti

nemogu a kakti posve stranjski ljudi bi tu morali do jutra okolo lutati.

Tončeku se je taj predlog vrlo dopal te se u sebi nije mogel zadosta načuditi Francekovo vištini u takovom trgovačkom poslu. Ando ide Francek do Oletičeve kuće natrag te čvrsto pokuća šakom na zatvorenom obloku i zaprosi spavajućega Mateka za njegovu pomoć.

Posto pak je Francek svoju proš sa jednom novom bankom petaćom popiral, mislil si je Oletič, toliko nebi mo, zaslužiti, makar bi tri noći spored pilu v kel, pak stoga je nekoliko krat zmrmlal, a bu odmah gotov, nahiće na se lajbca i rek leca, natekne na noge papučę te ide za tim darežljivim trgovcom — za da ga iz nepri-like izbavi i van na cestu izpelja.

Tonček je u to vrieme, dok se je liepi Francek sa Matekom dogovaral, kravicu koju bi Oletič bil po bieljoj lisi na hrbtu, prepoznati mogel, sa bundekom pokrili, kojega su ovi trgovci takaj u nekojem stacunu, u kojem nije bilo stacunar, kupili, a do tog vriemena je Oletič sa Tončekom došel te je onak snen prijel za vuže i drukal je pospano van iz sela, a kravica koja je

čital je novine. — Na jedanput se otvorijo vrata, i vu kavanu stane kapelmeisterova gospa, s kojim je Poheim razstvaljen. Gospa stupi k svojemu mužu, zeme napre jedne kuhinski nož i porine ga dvaputa — vu muža svojega. — Poheim je odmah mrtev postal i zrušil se iz stolca, — a žena pak je išla van iz kavane. Kad su ju pitali zakaj je to činila, rekla je zato, jer par dana prije su se pomirili i skup su živeli a sad su se opet nekaj malo posvadili, nato je kapelmaister otišiel od stana, a nazad nije već došel. To je nju tak bolelo, — da ga je samo zbog toga ubila.

— **Umorstvo zbog ljubavi.** Poleg Beča ubil je jedan poštanski činovnik jednu devojku zato da ni mu je htela žena biti. — doma na stolu je jednu cedulicu ostavil — na kojoj piše, da ide na grob prve žene i da se tam ubije. Moguće, da si je to premislil — zato da nisu ga mogli nigde najti. — Policaji veliju, da je sigurno vu Ameriku skočil. —

— **Rumunjske namire.** Vu Buda-pesti rumunjski diaki, koji se učiju na sveučilištu, i koji uživaju stipendiju, napravili su nedavne namire samo vu rumunjskom jeziku. — Da je ovo letni dekan professor Kmety izabran bil, odredil je, da se namire magjarski i rumunjski moraju pisati. — A vezda je pak rekel, da se samo magjarski moraju pisati. — Rumunjski list »Lupta« — veli da su samo rumunjske namire zakonvite zato da su stipendije rumanjski penezi.

— **Glad vu Rusiji.** Ruske novine javljaju, de je vu Ruskoj veliki glad, — a najveći vu Samarskom komitatu. »Novoz Vremlja« — piše da vlada bude dala 10¹/₂ milijuna metre žitka za siromaški narod.

Vu vezdašnjem svetu.

Kak su vezda ljudi već započeli, svoju decu nemoreju drugač odhraniti, kak svoji-

on hip dobroćudna postala, liepo korak za korakom za njim, obodva pak tali za kravicom, neprestano čudeć se i hvaić Oletiča, koj zna tak dobro puta i baratati s marhom kak svojom familijom.

Kad pak se je prvi turen bližnjega sela pokazal i ova dva lopova su se mogli nadjati, da se je sad već črnka na friški zrak i na putovanje priučila, platili i liepo su se zahvalili Oletiču za njegov trud te se je on sa bankom u žepu lepo povratil domov i još malo toplu postelj.

Ali zaspati već nije mogel, akoprem si izlel još jedno malo predriemati, jer nego ga je uzrujala liepa zaslužba za tak dignatno dielo, a onda . . . začu na jedan glasno tuljenje vani pred vrati. i:

»Oj — jej — em je to naša črnula!« — zakriči on i žena na jedan kral, te posaću iz posteljah i odbieže kroz vrata na dvor a iz dvora kroz vulična vrata van pred kuću.

I izbilja, tu je stala u celoj svojoj veličini ona ista črnula koju je Matek Oletič malo prije pomogel ukrasti, i ona je tulila veselo i zadovoljno, jer je u borbi sa onimi dvimi »trgovci« ostala preobladateljica, njezina volja je prodrla i sad je opet bila doma.

Ali Oletiču se je sad pričelo pred oči-

mi zuli. Vezda je već tak zbog teškoće na svetu, koja biva med siromaškim narodom. Vezda nije već tak, kak je bilo vu prveše vreme. Više ga na svetu ljudi i više ga treba delati, da si siromaški človek pribavi kruh deci svoji i takaj opravu. To još nije dosti, nego treba još, da zasluži na druge stroške, koji dohadjaju iz občine i tak na dalje.

Premislimo si, kuliko je treba jednomu siromaku težaku delati, ako hoće svojom ženom i s decom vu redu biti i svoje hižne izdatke naplaćati. Mora gledati za sve ono, kaj mu je potrebno, ako hoće svoju obitelj vu redu držati.

Pitamo vezda, gde bude anda človek pribavil ono, sve, kaj mu je treba, ako nema svoje zemlje, gde bi si priskrbel peneze ali kakvo marše odhranil, kaj bi nekaj na groš obrnul?

Na jesen dojde sve ovo naplaćilo skupa, kada svaki siromak gleda, da si nekaj pribavi za zimu jesti i onda još od onoga maloga mora polovicu prodati, da plati svoje duge i on ostane tak gol, kak na jesen drevo, kada listje dolj opadne. Kajli nema ničesa, opet mora na zimu delat ili mesto toga, da bi si mogel doma počivati. Delat je črez leto doma, vručinu trpel, a ve vu zimi mora opet iti vu tuđjinsku zemlju.

Nekoji idu vu Korušku, drugi vu Trst i tak dalje vu fabrike, drugi opet delaju na štreki, ili vu bregu kamena kopaju, gde se moreju svaku minutu strašne smrti svoje nadjati, kak i oni, koji su još mladi dečki vnoغو trpiju po svetu. Črez leto delaju doma, a na zimu idu vu tuđe zemlje sebi peneze služiti, gde moreju trpeti napredi jaku zimu, a drugoć težko delo, s kojom službom služiju sebi peneze na opravu i takaj na domaće potreboće.

Onda kada dimo dodje na leto, opet se prime na svoj domaći posel hižni siromaški. Posel je pri hiži svaki dan. Takov človek koj ne misli na dalje za kruh svoj samo, da naj ga denes, zutra, bude ili ne!

ma razsvietljivati, akoprem još nije zorja pucala i on se je šakom po čelu vudril, za vuhi se čohal i na val se živinčetom dugih ušesah, koje on u svojoj stali nije imal, a njegova žena, koja je to živinče iz školske početnice još poznala, potvrđjuvala je njegovu ocieniu, kojom je sam sebe ocienjival.

Ali negda se dogodi, da i vuhak ima sreću a najprefriganija lisica nesreću, pak tak je i ovde bilo; jer kad je taj zakonski par kravicu bolje poglednul, videl je da na črnuli visi s jedne i druge strane topli bundek i kad ga je Oletička ženskom znatiželjnostju pričela pregledavati i iskati, jeli su u bundeku takaj žepi, onda je pronašla, da isti nema manje nego četiri žepove, a u jednom je bil bugjilar sa preko sto forinti.

Na to je ona živinče iz početnice opozvala, a Matek je rekel, da na taj način je pripravan svake noći pomoći se obkrasti.

Medjutim su Rigler Tonček i liepi Franček bili »otmiem« ljudi, kojim do takove malenkosti nije stalo. Oni se više nisu pokazali, i pravo su imali . . . jer . . . pak ako se pravi vlasnik bundeka i novac nebude na skoro javil, bude to sve po paragrafu i pravici prešlo u vlasništvo Oletičevo. —

Em. Kollay.

Zato velim svakomu siromaku, naj si gleda za svoj živis črez leto; v zimi je već teško. Kaj se v zimi služi, ono se svaki dan lahko potroši. Zato svaki siromak, koj si je predelal kruha, opravu, drva, i dosti penez, onda samo naj prosi gospodina oga za zdravje kaj je najbolje treba svakomu človeku!

Novák Mátyás.

Pesem iz fabrike.

Ovu pesem su pisali
Medjimurski junaki,
Koji j: su v kranjski zemlji,
Vu fabriki delali

Dvajstiosmog marciusa
Z doma smo se genuli,
Vu tu tužnu kranjsku zemlju
Je smo se odpelali.

Kraj fabrike mi cveteju
Svake fele ružice,
Vu šumici nam spevaju
Te nebeske plitčice.

Jezero devetsto peto,
Leto jesmo pisali;
Da smo mi junaki vkranjskom
Vu fabriki delali.

Majuš mesec kak si lepi!
Vu veselju cvetući — — !
A mi tužni i žalostni,
Vu fabriki delali!

Gričica ja se z glednem
Vu to nebo visoko, —
Ar si nemrem več videti
Medjimursku ravnicu!

Kak je lepo protuletje,
I te jasne nočkice,
Koje moram ja sprejavat,
Vu toj kranjskoj zemljici!

Kraj fabrike z leve strani,
Su planine visoke,
Črez koje si nemrem videt
To lepo Medjimurje!

Pol dvanajsti vuri idu,
Te šnelcugi, — gori — doli,
Ali nemrem tebi draga
Rečkicu govoriti.

Ja se zglednem vu to nebo,
Kak mi zvezdice igraju.
Naše drage gričice,
Doma navek plačeju!

I to malo Medjimurje,
Mesto moje rodjeno,
Gde si budem ja ostavil
Svoju majku ljubljenu.

Gda se stanem v sako jutro,
Gledim sunce gde shaja
Zrodjenoga moga mesta,
Z lepoga Medjimurja.

Gabona árak. — Ciena zítka

mmázsa	1 m.-cent,	kor. fill.
Buza	pšenica	14.00—
Rozs	Hrż	11.50—
Árpa	Ječmen	12.20—
Zab	Zob	14.00—
Kukoricza uj	Kuruza nova	11.10—
Fehér bab uj	Grah beli	16.00—
Sárga bab	• žuti	12.00—
Vegyes bab	• změšan	11.00—
Kendermag	Konopljeno seme	20.00—
Lenmag	Len	20.00—
Tökmag	Koščice	16.00—
Bükköny	Grahorka	14.00—

Eredeti

Singer

varrógépek minden elképzelhető célra



kaphatók azon üzletben, hol a fenti tábla látható

Singer Co. Varrógép r. t.

CSÁKTORNYA FŐUT 37.



Szegebb és legolcsóbb
Képes levelezőlapok

Fischel Fülöp

(Strausz Sándor)

könyvkereskedésében

Csáktornyan.

**AGRARIA**

MAGYAR GÉPFORGALMI RÉSZV. TÁRS.

Benzinmotorok

Benzincsőplők

Malomberendezések stb.

Kérjen minden gazda árjegyzéket

Levélczim: 872 6—52

„AGRARIA“ Budapest, Váci-út 2.

**TEA**

védjegye tea kanná eredeti csomagokban

kapható: STRAHIA TESTVÉREKNÉL Csáktornya.

**Felvilágosítás**

vendéglősök, szálloda- és kávéház-tulajdosok részére

Hangszereink felől kiállított elismerésekben, vendéglősök által egyhangulag lesz említve:

„Hupfeld féle hangszerek által nagy bevétel — a forgalom sokkal nagyobb sok új vendég lett nyerve — a sörfogyasztás emelve — a hangtelj nagyszerű — a tőkebefektetés gyorsan elenyészlődik — a hangszerek a használatban elpusztíthatlanok.

Hupfeld-
fölecontinental Orchestrion

zongorával, mandurá és vonó zenével, rugó és sulybajtással.

852 10—10

Hupfeld
phonoliszt-zongora

a legtekéletesebb önműködően játszó zongora, eredeti művész hangjegyekkel

Hupfeld-féle
Villanyos Orchestrion Helios

egy katona zenekart pótol

Minden hangszert egyenkint lehet kicsatolni.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legkedvezőbb fizetési feltételek. Készpénzfizetésnél nagy árengedmény.

HUPFELD LAJOS, r. t.

Bécs, VI., Marienhilferstrasse 7/9 sz.

Europa legelső és legrégebb villanyos zongora és Orchestrion gyára.

Képviselet Budapesten: WETSCHL GYULA VIII., Baross-utca 129 sz.

40 legnagyobb kiténtetés világ-és szakkiállításokon.

**JOHNSTON** aratógépeit

kizárólag a magyarországi viszonyoknak megfelelőleg készítve, egyszerű és tökéletes kiténtetésben, olcsó árbán szállítjuk.

**Bächer Rudolf és Melichár Ferencz,**
a Johnston Harvester Co., Batavia.

Magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, VI., Nagymező-utca

Árajánlattal készséggel szolgálnak

804 7—52

Hochsinger-féle „GLORIA“ a legjobb szer

Rheuma ellen
Hajhullás „
Fogfájás „

12 kis vagy 2 nagy üveg bérmentve kor. 5.—

Hochsinger M. és Fiai
Csáktornya.

Hochsingerova GLORIA najbolje je sredstvo

protiv Reume
„ Ispadanja vlasi
„ Zubobolje

12 malih ili 2 velike boce franko kruna 5.—

M. Hochsinger i Sinovi
Csáktornya.

903 1—52

Necsak olvasni

hanem meg is kell kísérlni BERGMANN
és TÁRSA, Dresden és Telachen a/E
régén bevált, gyógyító hatású

**Steckenpferd lilium-
tej-szappanát**

azelőtt Bergmann-féle liliumtejszappant
(jegy: 2 Bergmänner) hogy szeplőktől
ment, fehér arcobrt, valamint gyengéd
arcszint nyerjünk.

Darabja 80 fillér-ért kapható:

Stráhia Testvérek-nél
Csáktornya.

791 23—50

IRDETÉSEK

felvételnek
e lap kiadóhivatalában.

Védjegy: „Horgony!“

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller
pótléka

egy régióknak bizonyult házisszer, mely már több
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek
bizonyult közvényűnél, csúznál és meghűlések-
nél, bedörzsölés képpen használva. **Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt
bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ véd-
jegygyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott do-
bozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80,
lic. K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógy-
malértárban kapható. — Főraktár: Török József
gyógyszereznél, Budapest.
veselő i...szertúra az „Arany oroszlanhoz“,
mi dviemi Prágában.
njezina volja thstrasse 5 neu.
doma. napi szétküldés.

Ali Oletiču

1054. 1907. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. t-cz 102. §-a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. já-
rásbíróóság 1906. évi V. 631., 672. és 663.
számu végzése következtében Dr. Schwarz
Lajos ügyvéd által képviselt Törtei József és
Dr. Hajós Ferencz ügyvéd által képviselt
Pollák Edmund bécsi cég javára Horváth
Géza csáktornyai lakos ellen 89 korona
30 fillér; 80 K. s jár. erejéig 1906. évi decz.
10-én foganatosított kielégítési végrehaj-
tás útján lefoglalt és 700 koronára becsült
1 kocsis és 1 ióból álló ingóságok nyilvános
árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csáktornyai királyi
bíróóság 1906 V. 631. 663. 672. sz. végzése
folytán 89 K. 39 f és 80 K. tőkekövelétes
Csáktornyan leendő eszközzésére

1907. évi február hó 9-ik napjának d. e. 10 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán-
dekozók oly megjegyzéssel hivatnak meg
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi
LX. t-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénzfizetés mellett a legelőbbit ígérőnek
becsáron alul is el fognak adatni.

Csáktornya, 1907. jan. 28. 901

Mindennemű

**Könyvkötészeti
munkát elvállal**

gyorsan és
pontosan
készít

Strausz Sándor
könyvkötészete
Csáktornyan.

Csak Pecsornik Ottónál.

Szilvapálinka, törköly, méz-
szörp és borseprő.
Líterje 2 koronától feljebb
kapható:

Pecsornik Ottó korcsmáros
és bábosnál

866 5—10 Csáktornya, Deák-utca.

Samo pri Pecsornik Otton

Slivovica, drop, meden sla-
dorača i vinskodroždje.
Jeden líter od 2 korune višje
dobiva e pri:

Pecsornik Otto krčmaru
i licítaru

Csáktornya, Deák-ulica.

Samo pri Pecsornik Otton

Valódi Pálinka!

Prava žganica!

1886 évtől kezdve

Od 1886-to počemši.

Felhívás!

A Stridói Takarékpénztár Részvénytársaság 1907. évi január hó 26-án tartott közgyűlésén 60000 korona részvénytőkéjének 120000 koronára való felemelését határozta el. E végből ujonnan kibocsát

**300 darab 200 korona névértékű,
de 220 korona árfolyamu**

részvényt, melyre a régi részvényesek előbbi részvényeik arányában elővételi joggal birnak. A 200 korona névértéket megtartandó 20 korona árfolyam-különbözet a tartalékalap javára esik:

Minden egyes jegyzett részvény után a részletek teljes befizetéseig 5% kamat fizetendő, melynél fogva az új részvényesek a régi részvényesekkel egyenlő osztalékban részesülnek. Felhivatnak mindazok, kik ezen ujonnan kibocsátott 200 korona névértékű, de 220 korona árfolyamu részvényekből jegyezni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat alulirott igazgatósággal postafordultával tudatni sziveskedjenek.

Stridó, 1907. január 28.

902 1—3

**Stridói Takarékpénztár
Részvénytársaság igazgatósága.**

Meghívó.

Az Hlsómuraközi Takarékpénztárral egyesült Önszegélyő-Szövetkezet
1907. évi február hó 24-én délután 3 órakor

rendes közgyűlést

tart, melyre a szövetkezet t. tagjai ezennel tisztelettel meghivalnak.

A közgyűlés tárgyai :

1. Elnöki jelentés a lefolyt üzletévről.
2. Felügyelő-bizottság jelentése, az 1906. évi zárszámadások előterjesztése és ezek alapján az üzletrészek és ezek növedékeit megállapító igazgatósági határozat előterjesztése, jóváhagyása és a számadók felmentése.
3. A szövetkezet hivatalos közlőnyének kijelölése.
4. Az alapszabályok értelmében a szövetkezet igazgatóságából kilépő Eben-spanger Miksa és Hirschsohn Miksa igazgatósági tagok helyett új választás megej-tése, esetleg a kilépők újbóli megválasztása.
5. 1907. évben működő felügyelő-bizottság megválasztása.

899 1—1

Perlakon, 1907. január hó 26-án.

Az igazgatóság.

Meghívó.

H Csáktornya-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

1907. február hó 23-án délután 2 órakor
saját üzlethelyiségében tartja meg

XI. rendes közgyűlését,

a melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Megnyitó.
2. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság közgyűlési jelentése.
4. Az 1906. évi számadások megvizsgálása; a mérleg megállapítása; a nyereség felosztása.
5. Három igazgatósági tagnak 3 évre való megválasztása.
6. Esetleges indítványok.

Csáktornya, 1907. január 5-én.

Kivonat az alapszabályokból.

40. §.

Minden egy részvény tulajdona jogot ad a közgyűlésen való jelenlétre és a határozat hozatalra való befolyásra; két részvény két szavazatra jogosít és így tovább egész 50-ig, ennél több szavazat azonban sem saját személynre, sem meghatalmazottja nevében egy személyben nem egyesülhet, bármennyi legyen is részvényeinek száma.

41. §.

A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésen minden részvényes személyesen, avagy meghatalmazott ugyancsak részvényes által gyakorolhatja, de ezen jog gyakorolására megkivántatik, hogy úgy a megjelenő s a meghatalmazó, mint a meghatalmazott részvényes nagykoru legyen és részvénye a közgyűlés előtt legalább 4 hét óta a részvénykönyvben az ő nevére legyen beírva, végre hogy a megfelelő részvényeket tartalmazó részvénye a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az intézettel letétbe helyezve lett legyen.

42. §.

A törvényes képviselők vagyis gyámok és gondnokok kivételével, a meghatalmazott ebbeli minőségét szabályszerű meghatalmazással tartozik igazolni.

A Csáktornyán székelő

Muraközi Takarékpénztár Részvénytársaság

1907. évi február hó 23-án délután 3 órakor saját helyiségében

XXVI. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

tartja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. A gyűlés megnyitása az elnök által.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
4. A zárszámla beterjesztése s az e fölöttl határozat. A mérleg jóváhagyása. Az osztalékok meghatározása és a felmentvény megadása.
5. Négy igazgatósági tag és a felügyelőbizottság megválasztása.*)
6. Esetleges indítványok.

Csáktornya, 1907. január hó 15-én.

Az igazgatóság.

*) 31 §. A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésen minden részvényes személyesen, vagy meghatalmazottja által gyakorolhatja de ezen jog gyakorolására megkivántatik, hogy a részvényes legalább 20 éves és részvénye a közgyűlés előtt legalább 4 hét óta a társaság könyveiben az ő nevére legyen beírva és végül, hogy a részvény a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az intézet pénztárába letétessek.

Meghatalmazványok csak részvényesek nevére állíthatók ki.